
 .مع الإخوة )الصحيح(ميراث الجدّ 
 ب الأب.أ :نثى مثلأىو الذي ليس في نسبتو إلى الديت  الجد الصحيح:

حِد  وَلِِبََ وَيۡهِ  "قولو تعالى:  :دليل ميراثه هُمَا لِكُلِّ وََٰ ن ۡ   [11]النساء:  " ٱلسُّدُسُ  مِّ
مِلَّةَ ءَابََٓءِيٓ  وَٱت َّبَ عۡتُ  ": حكاية القرآن على لسان يوسف عليو السلام مثل ،فالجد يسمى أبا لرازا

قَ وَيَ عۡقُوبَ   هِيمَ وَإِسۡحََٰ رََٰ   [33]يوسف: "إِب ۡ
فقال: إن ابن ابني مات، فما لي من منًاثو؟  مران بن حصنٌ: أن رجلا أتى النبي صلى الله عليه وسلمعن ع

إن السدس " فلما أدبر دعاه فقال: "سدس آخر لك  " فلما أدبر دعاه، فقال: "لك السدسقال: "
 .والسدس الآخر الذي ىو طعمة، أي: تعصيب 1"«الآخر طعمة

 حكم الجد مع الإخوة:
 انقسم الأئمة إلى فريقنٌ:

  ن الإرث بوجود الجدجببون ميرى أن الإخوة مطلقا يُ مذىب أبي حنيفة الذي  الِول:
تجعل جهة الأبوة مقدمة على جهة  في ذلك أن الجد يقوم مقام الأب، وقاعدة العصبات وحجبتو
 الأخوة.

مذىب الجمهور)مالكية شافعية حنابلة وابو يوسف ومحمد بن الحسن الشيباني من  الثاني:
الإخوة والأخوات الأشقاء أو لأب يرثون مع الجدّ،  الحنفية( وىو مذىب زيد بن ثابت يرون أن

وحجبتهم في ذلك أن الجد والإخوة في درجة واحدة من حيث الإدلاء إلى الديت فالجد يدلي بواسطة 
الأب، والإخوة كذلك وبالتالي لا معنى لحجبب الإخوة بالجد، وقالوا أن حاجة الإخوة للمال أظهر 

يكون متقدما في العمر وىو إلى الدوت أقرب فإن فاجأه الدوت  من حاجة الجد إليو؛ لأن الجد غالبا
انتقل منًاثو إلى ابنائو وبناتو الذين ىم أعمام وعمات الإخوة والأخوات، وعلى ىذا يصبح الأعمام 
والعمات وارثنٌ، والإخوة والأخوات لا ينالذم من أخيهم شيء، وىذا مخالف لقواعد الدنًاث في 

 الحجبب.
 2د مع الإخوة والِخوات أشقاء أو لِب:طريقة توريث الج
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 للجبد مع الإخوة والأخوات حالتان:
أن يكون الجد مع الإخوة والأخوات فقط، ففي ىذه الحالة يأخذ الجد أفضل  الحالة الِولى:

 3الأمرين: ثلث جميع الدال، أو الدقاسمة.
ففي ىذه  أن يكون الجد مع الإخوة والأخوات مع وجود صاحب الفرض، الحالة الثانية:

الحالة يأخذ الجد أفضل الأمور الثلاثة: الدقاسمة أو ثلث باقي الدال، أو سدس جميع الدال، ولا ينزل 
فرضو عن السدس بحال من الأحوال، فإذا بقي السدس أو أقل من السدس فرضنا لو السدس وأعلنا 

 الفقهاء جميعا.الدسألة)إذا بقي أقل من السدس( وحجبب الإخوة والأخوات من الدنًاث لاتفاق 
ىو أن نعتبر الجد كأنو أخ شقيق أو أخ لأب، يأخذ نصيب الأخ، ويعامل معنى المقاسمة:  

 على ىذا التفصيل: معاملتو مع بقية الإخوة والأخوات،
 حالات ميراث الجد مع الإخوة والِخوات اشقاء أو لِب: 

 4عندما يكون الجد مع الإخوة والأخوات فقط:الحالة الِولى: 
ا كان عدد رؤوس الإخوة أقل من مثلي عدد رؤوس الجد فالدقاسمة أفضل للجبد، وىي إذ-1

 منحصرة في خمس مسائل.
 (1+1. )2أخ ش أصل الدسألة من: -جد - 
 (1+2) 3جد أخت ش اصل الدسألة من - 
 (1+2+2) 5جد أخ ش أخت ش أصل الدسألة - 

 (3+2) 5أخوات ش أصل الدسالة من:3جد -
 (2+2) 4أصل الدسألة جد أختان شقيقتان -
إذا كان عدد رؤوس الإخوة يساوي مثلي عدد رؤوس الجد: تساوي للجبد الدقاسمة مع -2 

 ثلث جميع الدال، وىي منحصرة في ثلاث مسائل.
 ( الدقاسمة=الثلث.4+2) 6 جد أربع أخوات ش أصل الدسألة- 

 ( الدقاسمة تساوي الثلث.2+1) 3جد اخوان ش أصل الدسألة -
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 ( الدقاسمة تساوي الثلث.2+2+2) 6ختان ش اصل الدسالة جد أخ ش ا-
إذا كان عدد رؤوس الإخوة أكبر من مثلي عدد رؤوس الجد فالثلث افضل للجبد ومسائلو -3 

(  لكن 2+1) 3اسهم( الدسألة من: 5أخت ش عصبة)-أخوان ش-1/3غنً منحصرة. مثال: جد: 
 15=3*5صل الدسألة في عدد الرؤوس: )عدد رؤسهم( تباين نضرب ا 5عدد سهام الإخوة و 2بنٌ 

 (2+3)10=5*2و 5=5*1
 5عندما يكون الجد مع الإخوة والأخوات بوجود صاحب الفرضالحالة الثانية:  

 .1/2أولا: إذا استغرق أصحاب الفروض النصف
إذا كان عدد رؤوس الإخوة أكبر من مثلي عدد رؤوس الجد فثلث باقي الدال يتساوى مع -

عصبة اصل الدسألة من أخت ش.-أخوان ش-الباقي1/3 جد-1/2: مثال: زوجسدس الدال للجبد، 
أسهم للزوج 3 6اصل الدسألة من  3نضرب الجميع في الدقام   1/3سهم الجد  1سهم الزوج: 2

اصل الدسألة  5تباين نضرب الدسالة في  5للإخوة والأخوات ش وعدد رؤوسهم  2وسهم للجبد  و
 .2والأخت ش 3سهم الأخوين ش 5 سهم الجد 15سهم الزوج  30الجديد 

 حنٌ أعطيناه ثلث باقي الدال فدل على تساويهما. 1/6أخذ الجد 
مثل:  إذا كان عدد رؤوس الإخوة أقل من مثلي عدد رؤوس الجد، فالدقاسمة افضل للجبد-2 

سهم للزوج وسهم للجبد مع الإخوة بنٌ  2]جد أخ ش أخت ش[ مقاسمة أصل الدسألة من  1/2زوج
في الدسألة  اصل الدسألة  5عدد رؤوس الجد مع الإخوة تباين نضرب 5خوة مع الجد وبنٌ سهم الإ 1

 .1سهم الخت ش 2سهم الأخ ش 2سهم الجد 5سهم الزوج  10الجديد 
إذا كان عدد رؤوس الإخوة يساوي مثلي عدد رؤوس الجد فثلث الباقي  يساوي الدقاسمة -3 

سهم  2الباقي(  اصل الدسألة من 1/3أخوان ش)جد  1/2ويساوي سدس الدال للجبد مثل: زوج
أصل  3نضرب الدسألة في  1/3مع  1الباقي  والشقيقنٌ لا سهم لذما،   1/3سهم الجد  1الزوج 

.  أخذ الجد السدس حنٌ 2سهم الأخوين ش 1=1/3*3سهم الجد  3سهم الزوج  6الدسألة الجديد
 اعطيناه ثلث باقي الدال فدل على تساويهما.

                                                           
 الدهذب للشنًازي. ، الدواريث في الشريعة الإسلامية؛الصابوني  5



 1وسهم الجد مع الأخوان ش  1سهم الزوج   2اخوان ش )مقاسمة( أصل الدسالة  جد 1/2زوج
اصل الدسألة الجديد  3عدد رؤوس الجد مع الأخوان ش تباين نضرب الدسالة في  3ىذا  مع  1لكن 

 .2سهم الشقيقنٌ  1سهم الجد  3سهم الزوج 6
 أخذ الجد السدس حنٌ اعطيناه الدقاسمة، فدل على تساويهما.

 إذا استغرق اصحاب الفروض أقل من النصف. ا: ثاني 
 إذا كان عدد رؤوس الإخوة أكبر من مِثليْ عدد رؤوس الجدّ، فثلث باقي الدالي أفضل للجبدّ.-1

 عصبة. :أخوات ش3+أخ ش ،الباقي1/3 :جد 1/4:مثال: زوجة
وللأخ والأختان 1أسهم، للجبد سهم 3وبقي: 1سهمها:  4الدسألة مقام نصيب الزوجة وىو:  اصل

أصل الدسألة  5)عدد رؤوس الشقاء( تباين نضرب جميع الدسالة في 5و 2. لكن بنٌ 2ش سهمان
 .6والأختان ش 4سهم الأخ ش 5سهم الجد الجديد:  5سهم الزوجة الجديد:  20الجديد 
 .، فالدقاسمة أفضل لولي عدد رؤوس الجدّ ثْ خوة أقل من مِ إذا كان عدد رؤس الإ-2 

أسهم مقاسمة بنٌ  3وتبقى  1سهم الزوجة  4]جد أخ ش[ مقاسمة أصل الدسألة من ¼ مثال: زوجة 
أصل الدسألة  2تباين نضرب جميع الدسالة في  2وعدد الرؤوس 3الجد والأخ ش؛ لكن عدد الأسهم 

 .3سهم الشقيق 3لجدسهم ا 2سهم الزوجة الجديد 3الجديد 
 إذا كان عدد رؤوس الإخوة يساوي مثلي عدد رؤوس الجد، فثلث باقي الدال يساوي الدقاسمة.-3

 أ( نعطي للجد الثلث الباقي. مثال:
 1سهم الجد  1سهم الزوجة  4الباقي، اصل الدسألة من  1/3]جد، أخ ش أختان ش[ ¼ زوجة: 

قسمة  2تقبل القسمة على  4تداخل لأن ( 4هم)( وعدد رؤس2بنٌ سهم الأشقاء) 2سهم الأشقاء 
تقسيم  4صحيحة وعدد الرؤوس ىو الاكبر جزء السهم يساوي عدد الرؤوس على عدد السهام أي 

أختان  2أخ ش  2الجد  2سهم الزوجة  3في الجميع اصل الدسألة الجديد ىو  2نضرب  2= 2
 .2ش

 ال.الد باقي الدال لدا أعطيناه ثلث¼. أي:  2/3أخذ الجد: 
  .نعطي للجد المقاسمةب(



سهم أصحاب  1سهم الزوجة  4]جد أخ ش أختان ش[ الدقاسمة اصل الدسألة  1/4زوجة
عدد الرؤوس جزء السهم= ،تداخل( 6بينو وبنٌ عدد رؤوسهم) (3). لكن ىذا السهم3الدقاسمة 

 2سهم الزوجة 3في جميع الدسألة أصل الدسألة الجديد  2نضرب   2=6/3أي: ،قسمة عدد السهام
 لدا أعطيناه الدقاسمة.¼. أخذ الجد ىنا  [2+2+2] 6سهم اصحاب الدقاسمة 

 إذا استغرق اصحاب الفروض أكثر من النصف.ثالثا: 
 .قل من الربع، فسدس الدال أفضل للجبدأإذا بقي الربع أو -(1
 12أخ ش عصبة. اصل الدسألة من  1/6جد 1/2:بنت 1/4زوج مثال:إذا بقي الربع أ(

 .1سهم الشقيق 2سهم الجد  6سهم البنت  3سهم الزوج 
سهم  6أخ ش ع اصل الدسألة  1/6جد 1/3أم 1/2إذا بقي اقل من الربع مثال: زوجب(

 .00سهم الشقيق  1سهم الجد 2سهم الأم 3الزوج 
 .إذا بقي أكثر من الربع ننظر إلى عدد رؤوس الإخوة-2

 ا كان عدد رؤوس الإخوة يساوي أو أقل من اثننٌ، فالدقاسمة أفضل للجبد.أ(إذ
سهم  2سهم البنت  3الدسألة من  أصل ]جد أخت ش[ مقاسمة  2/3بنتان  مثال:

( تداخل جزء السهم=عدد الرؤوس تقسيم عدد 3. بينو وبنٌ عدد رؤوسهم )1أصحاب الدقاسمة 
سهم  6سهم البنت  8في جميع الدسالة اصل الدسألة الجديد 3نضرب  3=3/1السهام، أي:  
 [1+2] 3اصحاب الدقاسمة
 . 1/6أي: اكثر من  8من  2أخذ الجد

 3]جد أخ ش[ مقاسمة اصل الدسألة  2/3بنتان مثال: المقاسمة مع السدس،أو قد تتساوى 
( تداخل جزء السهم=عدد 2بينو وبنٌ عدد رؤوسهم) 1وسهم اصحاب الدقاسمة  2سهم البنتان

سهم  6في جميع الدسألة اصل الدسألة الجديد  2. نضرب 2=2/1الرؤوس تقسيم عدد السهام أي: 
 [ أخذ الجد السدس لدا أعطيناه الدقاسمة.1+1]2سهم أصحاب الدقاسمة 4البنتان

 ب(إذا كان عدد رؤوس الإخوة أكثر من اثننٌ، فالسدس أفضل للجبد مثل:
سهم  1سهم الجد 4سهم البنتان 6ثلاث شقيقات عصبة الدسألة من  1/6جد 2/3بنتان:

د ( تداخل، جزء السهم=عدد الرؤوس تقسيم عد3بنٌ ىذا السهم وعدد رؤوسهن) 1ثلاث شقيقات



سهم  12سهم البنتان 13في جميع الدسألة اصل الدسألة الجديد  3نضرب  3=3/1السهام أي: 
 .3، سهم ثلاث شقيقات3الجد

   6والإخوة والِخوات لِب مع الجد:شقاء أحكم وجود الإخوة والِخوات 
إذا وجد الأشقاء ووجد معهم الإخوة والأخوات لأب، فإن الإخوة جميعا يسبون كأنهم من 

احد، اي: يعدون على الجد حنٌ الدقاسمة إضرارا بو، فإذا أخذ الجد نصيبو بمقتضى ما تقدم من نوع و 
أحوالو، انفرد الأشقاء في باقي الدال، وحرم الإخوة والأخوات لأب، فم لا يرثون مع وجود الإخوة 

للإخوة ، إلا إذا وجدت أخت ش واحدة تأخذ النصف، فإذا بقي من الدنًاث فهو والأخوات الأشقاء
 والأخوات لأب.
سهم الأخ  1سهم الجد 3جد أخ ش أخ لأب)مقاسمة( أصل الدسألة من عدد الرؤوس  مثال:

 . فالأخ لأب يسب حنٌ الدقاسمة مع الأخ ش؛ لكنو لا يرث.00سهم الأخ لأب 2ش
سهم  6جد أخت ش أخ لأب أخت لأب )مقاسمة( اصل الدسألة من عدد الرؤوس:  مثال:

( تداخل، جزء 3لكن بنٌ ىذا السهم وعدد رؤوسو) 1سهم العصبة  3قةسهم الشقي 2الجد 
في جميع الدسألة أصل الدسألة  3نضرب  3=3/1السهم=عدد الرؤوس تقسيم عدد السهام أي: 

 (.1+2)3العصبة سهم 8سهم الشقيقة 6سهم الجد 13الجديد
 أخذت الشقيقة النصف والجد السدس وما بقي للأخ والأخت لأب.

أبناء الإخوة الأشقاء أو لأب -يجببون بالجد بالإجماع خوة والأخوات لأمّ الإملاحظة: 
 يجببون بالجد بالإجماع.
: إذا اجتمع الجد العاصب مع الإخوة 153الدادة الفصل الرابع: أحوال الجد. المواد القانونية:

  الأشقاء أو مع الإخوة لأب ذكورا أو إناثا أو مختلطنٌ فلو الأفضل من ثلث جميع الدال أو الدقاسمة
أو ثلث ما بقي بعد ذوي -سدس جميع الدال-اجتمع مع الإخوة ذوي الفروض فلو الأفضل من:  وإذا

 "أو مقاسمة الإخوة كذكر منهم.-الفرض
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